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Homokkert.
Irta: Dr. Király Péter.

Debreczen, decz. 7.
A homokkerti rész Debreczen város 

egyik elhanyagolt mostoha gyen eke. 
Van neki is mint az anya városnak termé­
szetes pompája — van élett-xisteocziaji, 
van melegen érző nemes szive, len költ 
gondolkozást! lelke s nemvsak emberanyag 
halmaza, hanem jobb sor ra érdemes 
lakossága — számszerűit kevés híja le­
hel ott a két ezer léleknek. És ez a 
városrész rm-g ma is nélkülözi a szel- 
lemerköicsi élet legfőbb tényezőjét az — 
iskolát...

Hogy Üebreczenben a népiskolaügy 
s különösen az alsóbb tanintézetek álla­
pota a képzelhető legrosszabbak közé 
tartozik, — ezl ma mar alig van ember 
üebreczenben, a ki kétségbe vonná 
de azért az iskolaűgy élen álló generá­
lisok még mindig nem lá'ják elkövet« ti­
zeinek az időt arra, hogy iskolaügyünk 
tűrhetetlen bajait orvosolják s erélyes 
kezekkel és nemes leikibuzgalomrnal ré­
pára Iják és reformálják a korhadt álla­
potokat.

A homokkertben pedig sem jól, 
sem rosszul nem all az iskolaügy. Itt 
iskola egyszerűen nem létezik — de 
annál siralmasabb és >etétebb hangon 
szólial meg it en az — iskolaügv. A 
szegény homokkerti gyermekek kényte­
lenek bejárni a közelebbi Ispotály, Teleki,

Kossuth, S/.ent-Anna s'b. uczai iskolákba, 
hogy az emberi műveltség legelemibb abé* 
ez éj ét elsajátíthassak. h.zaz ut 2-3 kilomé­
terre b elüthető . . . Hideg téli időben,
• sőben, sárban, hóban, fagyban, ilyen 
strapás utat naponként 4—6-szor meg­
tenni : bizonyára nehéz feladat s nem­
csak iskolás gyermeknek, hanem tnég a 
legél, medettdbb és legerőteljesebb em­
bernek is számot tenne, tekintet nélkül 
arra, hogy olyan derék embereket ér­
tünk, a kik a homokkerti isko'aűgyet 
elhanyagolják.

A homokkerl üebreczenben egy vá­
rosrész — tisztességes utcza nélkül — 
piacz néikül — számbavehető üzlet nélkül 
s a legel mibb közszüks-glet tárgyainak 
teljes hiányával. — A homokkert D b 
rt czen varosnak egy része s elnan tagoltabb 
színvonalán ál! a culluralis követelmények 
előfeltételeinek, mint Szudánban akár­
melyik homoK-buczkás négertelep. .. Csak 
egy van a mivel dicsekedhetik, t. i. 
szőlője és jó savanyú bora.

Alkalom pedig tán soha kedvezőbb 
nem volt arra, hogy a varos közczélru 
potomáron telket vásároljon, mini a minő 
alkajom p o. a homokkertijén ez idő 
szerint magi-magát kínálja. Eladó üt 
ugyanis a Barcsay-féle gőzmalom és az 
a tágas szép nagy telek, a mely e ma­
lomhoz tartozik.

Nemde jobb lenne oda a gőzmalom 
helyett népiskolát építeni ? !— bi zen a 
malomban ha egyszer őriünk, elég 2—3

bé ig, ebbeli szükségletüket tehát a ho­
mokkertiek a Barcsay.féle malom nélkül 
is el tudnák látni, ... de az iskolában 
úgyszólván mindennap meg kell jelenni. 
A Lanköte ezettségr-t a család legféltettebb 
drágaköveinek csiszolása, a gyermekek 
kiművelése köveleli meg; ez pedig nem 
kevésbé fontos dolog, szerintem, mint a 
tisztabuza mindennapi kenyér j mert régi 
dolog, hogy i-koia nélkül nincs tudás és 
rnüv, I ség, ez, k nélkül pedig buta lesz az 
ember, mint a vakondok.

De miért folytassam tovább, hiszen 
úgyis szép kilátások kecsegtetnek avval, 
hogy mind hiába beszélek; mert azon 
kívül, hogy nem halig,t ram senki, még 
megerem, hogy ráadásul valami vaskalapos 
„Nagytekintély,“ a kimondott igazságért 
sajtópert indít ellenem s a szerencsétlen 
homokkert pedig ennek daczara is iskola 
nélkü tengődig — az ítéletnapig!

Pedig ez a ho nokkert ma már nem 
csupán egy .-zőliő és bortermő terület, 
a hol a „nagy tekintélyek* a torkukat 
öblóges-ék é pohárköszöptőkben egy­
más erényeit kö csöoösen az égig ma­
gasztalják. N 'in is azért létezik kizáró­
lag ez a várost ész .... . hogy közelébe.. 
legyen egy „temető kert“ melynek befá- 
sitoti árnyas ligetében botrányos sze- » 
relmi légyottokat rendezzenek egymás 
után epekedőszivek, — hanem ez a ho­
mokkert kétezer léleknek, közte több 
mint száz iskolás gyermeknek tűzhelye, 
a kik utóvégre is nem lehetnek a „nagy-

Az amerikai ember és az európai ember.
A New York Herald-ból.

Előre ke 1 bocsáianom, hogy az én vé­
lekedésem a/, úgynevezett e ső benyomásokon 
épült fel, meiy-k iránt lyrü fogekon saggal 
bírok.

Mint a fecske röptében szárnya szélével 
a vizet en is csak ug\ seblében erint-iiem 
ennek a tengerentúli világnak keleti felét s 
önkénleien vonzódással azt a New-York — 
Pniiadelphia — Hald hit — Washington — 
Pittsburg — Chicago — Cleveland — Buffalo 
— Boston — New-Yorki körvonalot futoitam 
véfeig, ameiy vonalon véreiméi látta In váHozó 
sorsban es szerencsében küzdeni a kenyérért.

Ram nagyon jó halast lett az u/ levegő 
s szívesen importálnék belőle valami 50u/e-ovit 
az otthon levőkhöz. Kissé köhögnek lőle ele­
inte, de az egészségesebb rész csakhamar 
akkhmatizalódnék s végre i a betegek ked­
véért nem lebe1 kórház, éleire szorítani az 
egészségeseket.

Ennek a földnek amint m gvan a maga 
külön és növényvilága melyre ráfajzik az 
európai import is — ép úgy meg van a kü­
lön embervilaga s az európai ember import 
is csakhamar elnaturalizalódik itt es amerikaivá
válik.

Fordítva aligha nem nehezebben menne, 
az amerikai ember átlag bajosabban akkli-

rnaii/álódnék nálunk Európában. Mert mikor 
az európai ember ide átjön, hogy uj haza1 
találjon, egyszerre egy egesz sereg kötelék 
oldódik le róla, amit a bábától a sírásóig a 
legkülönfélébb földi és égi tényezők rak ak 
raja ős szokások és hagyományok alapjan. 
Ezektől a kötelékektől megszabadulni kényel­
mesebb, mint azokai egyen ki nt magara venni.

Hanem azután az ekként feloldott szabad 
ember i t legyen is ura magának, mert itt 
ugyan senki «« kerülgeti, tekm'geti. Ha út­
jában van, félre löki a labdázna* vele azok, 
kiknek kezében van a labdaülő. Nálunk a 
labdázás rendőri felügyelet mellett történ* 
hetin s megvan szabva, hogy minden labdat 
mily messzire szabad ü<ni« a mint pl. a fák 
is törvény alatt állanak a tekintetben, hogy 
mily magasra sztbad nömök.

Én sokat gyönyörködtem magamban utam 
alatt az észlelt külömbségeken s nagy sze­
relttel plasztizábam mindig egymás mellé, 
— magam elé — az amerikai meg az európai 
emberi.

íme egy pár felületes vázlat belőle.
*

Az amerikai átlag-ember fejszével van 
kinagyolva, de jó fából. Az európai penacilas- 
sal van fi igránra faragva, a sok diszitmény 
es csín foiytán kényes és törékeny.

Az amerikai kivül-belül egy faanyag, 
nyers modorban kidolgozott, mely a fa ter­

mészetes színét vis -|i m igán, mint a massin 
bútor. Az európai meg van politúrozva, sok­
szor nem lehet tudni, Uvgy mily fanéin rejlik 
a politúr alatt.

Az amerikai átlag-ember magától fejlődik 
oly mna, a milyen. A korcstól fel az impo­
zánsig minden változaton at a természetes 
ösarő viszi a szerepet s forrasztja ki szeszé­
lyes tarka-barkasagban az indmdualit isi. Az 
európai emberanyagot modellek után gyúrják, 
gyaluljak, prése ik. Azért egyöntetűek, mint a 
mezeski ács katonák. De az egyöntetűségben 
van bizonyos előnyös ízlés.

Az amerikai ember mindig magával törő­
dik, az európai mindig mással.

Az amerikai csupa szem, az európai 
csupa tyúkszem.

Az amerikai azt szeretne, ha ő ehetőé 
meg az egész világot. Az európai azt, ha 
éhen halna az egész világ. De legalább is a 
konkurrensei.

Amerikában az emberek szeretik, meg­
becsülik, tűrik egymást. Érzékük van egymás 
dolga és törekvése iránt.

A villamosok majd hogy ki nem térnek 
a kis terhes kocsiknak. A hogy as ember 
segíteni tud magán, az a másiknak «all right.» 
Európában szemtelenség egy alacsony rangú 
embertől egy magas rangú ló előtt lábat- 
lankodni.

Az amerikai emberből 90*/«-a nettó
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tekintélyek“ példátlan lustasága miatt 
arra kárhoztatva, hogy az itteni ázsiai 
állapotokat birkatiireiemmel elviseljék a 
magyar cultura egyik „világgá kürtőit* 
szent váró ában — Debreczenben.

Hajdn-Böszőrménj a kíóía ellen.
— Saját tudósítónktól. —

H.-Böszörmény, decz. 7.
Hajdú-Böszörmény ez az igazi magvar 

város ismét megnyilatkozott. Felemelle tilta­
kozó szavai Széli Kalman merénylete a kvót i 
emelés ellen. Ezzel mintegy csatlakozásra hívta 
fel azokat » varosokat, kik mini Debreczen 
nem hoztak magukra szégyent, nem tagadták 
meg magyar voltukat.

A böszörményi függetlenségi párt tegnap 
előtt tarlót' gyű ése dicsérete a városnak, a 
mely a hazafias mozgalmak terén m utóbbi 
időben vezetni kezd.

Egész lerjedelméb n közöljük azt a fel­
iratot, a mely a íépviselöhazhoz Küldetett fel, 
s amelynek minden tis lesseges magyar ember 
kellő eredményt kivan.

méltatlanul és igazságtalanul és törvényte­
lenül meri az uj teher e fogadásánál a 
kvótának kulcsa nem az ország erőviszo­
nyának figyelembe vételevei, hanem a tör­
vényben nem ősmeri egyszerű megalkuvássá 
történt.

Fölháborodassal tiltakozunk jogaink 
ilyen eialltuvasáert, iltakozunk, hogy roska­
dozó vállalókra újabb törvénytehn terh> kei 
rakjanak, és éppen ezen okból mjly tiszte­
lettel fordulunk a Magyar Országgyűlés mé­
lyen lisztéit Képviselő Házihoz, h így a 
kvóta törvénytelen alkuját egyenesen vissza 
uiasiiani mébóztassék.

Kelt Hajdú Böszörmény város független 
Polgárainak 1899 évi Deczember hó 5-en tar­
tott gyűléséből.

id. Uzonyi Péter m. k.Magi Sándor,
j-gyző. elnök,

A képviselőház ülése.

Me yen tisztelt képviselőház I
Sulvo , csaknem elviselhetetlen a te­

her a mely Magyarország gazdaközön-égé- 
nek, különösen, de általában adózó polgárai­
nak vállait nyomja. Szorongva várjuk évek 

óta, hogy e terheinken könnyítsenek, 
terhűnk azonban nem hogy apadna, de év 
ről-évre szaporittatik. Kotségbee-ve s eddigi 
terheink alatt mar is roskadozván — felhá­
borodássá! értesülünk ezúttal is a terheink 
fokozására irányuló ama törekvésről, a 
mely szerint az úgynevezett Kvóta küldött­
ségek, lehál a Tisza Kálmán elnöklete alatt 
mükodötl magyar Küldöttség i< oly ér elmü 
megalkuváshoz jutottak s elvan javaslatot 
terjesztenek a melyen tisztelt ház elé, mely 
ha türvényuyé vá nék mostantol számított 
teljes iíz esztendőn át évenkiuti sok millió 
uj terhet rakna a magyar adó fizető közön­
ség valiara. Au-ztna kedvéért és hasznára,

A kvóta és az átu'alás foglalkoztatta 
tegnap a kép viselő hazat. \ k vó! »javaslat fe­
ledi tárgyalás >an két szó nők vett részt. A 
néppart részéről gr. Zichy János, a függ. es 
48-as párt részéről Komjáthy Béla. Az utóbbi 
egymaga három óra hosszat beszelt es beszéde 
közben szünetet kért és kapóit.

A néppart álláspontjának hivatalos tol­
mácsa : gr. Zichy Junos ellenben igen röviden 
végzett feladatával. Méltányialans gnak mon­
dotta a kvótaemelést, mely egyszersmind po­
litikai meggondolatlanság is. A néppárt hive 
ugyan a k.egyezesi alapn.k, de a dualizmust 
nem értelmezi úgy, hogy abból Magyarország 
számára ujabn gazdasági megierhedetes tá­
madhat. Ezt az álláspontot az egész baloldal 
helyeselte.

Komjáthy beszédét két részre osztotta. 
Az első feleben a múlttal foglalkozol-, mely­
ben Ausztria mindent meghiúsított, ami Ma­
gyarország függe-lensó-ét elősegíthette von,a 
Az egész. 67-es alap csupán arra szolgált’ 
hogy abból Ausztriának minél több előnye’ 
legyen. Ha Magyarországnak nem kellett volna 
az államadósságok egy nagy részét magara 
vállalni, a lefolyt 30 év alatt két mill árdot

ha-znilhuioti volna fel Magyarorszag sa;át 
céljaira. A paritás egyetlen egy irányban sem 
érvényesüli.

A beszed má-odik felében a kvótáiéi, 
emelés áltál a jövőben bekövetkező helyzettel 
foglalkozott, ami csak újabb terheket fog Ma- 
gyarországnak okozni. És ezt eltűri a nemzet 
eltűri némán,mig Ausztriában minden tényező' 
karöltve "dahat, hogy minél jobban sareolja 
meg Magyarországot.

A közel 3 órás beszédet a függ. part 
nagy érdeklődéssel kisérte és beszéde végén 
Komjáthy! számosán üdvözöltek.

Az ülés hátralevő részében két inter­
pelláció intézteiéit a kormányhoz. Az egyiket 
b. Perényi Z igm-md intéz e a felső-magyar­
országi megvekbn uralkodó Ínség dolgában. 
Ez az interpelláció egyelőre válasz nélkül ma­
radt.

A másikat Barta Ödön intézte a mi- 
niszterelnökhbz és pénzügy min szterhez az át­
utalás tárgyában azzal a hírrel kapcsolatosan, 
hogy Szell Clary grófnak ha asztast hallandó’ 
adni az átutalási törvény életbeléptetésére. Az 
interpelláló megkétdezte, mit fog tenni a kor­
mány, ha Ausztria ebben az esetben megfogja 
sértem a vis/.onosságot.

Széli K. nyomban felelt erre a kér­
désre. Kiielentet e, hogy az osz-rák kormány­
nak ha-asztast az átutalás életbeléptetésére 
nem adott és nem is fog adni. — A magyar 
Kormány a törvényt szigorúan végre fo»ja 
hajtani, ami azonban nem jelenti azt, hogy a 
gazdasági kapcsolatot meg keil Ausztriával 
szakítani, ha Ausztria decz. 31-ig a törvényt 
nem léptetné éietbe. A retorzió abban fog 
állani, hogy Magyarország minden kiló cuk­
rot, sört meg fog adóztatni, vagy nem fog be- 
eresztem. Azt ő soha rém mondta, hogy az 
önálló vámterületet éietbe lépteti, ha a viszo- 
nos ág megsértetnék, mert ezt egyelőre még 
nem tartja a-, ország érdekében állónak.

A miniszterei .ök ezen kijelentése heves 
ellentmondással találkozott a szélső balolda­
lon. Barte Ölón viszonválaszában kije- 
entetíe, hogy ő a minisztere nőknek a dolog 

lényegere vonatkozó válaszai nem veszi tu­
domásul, mire Szeli Kálmán mégegyszer fe­
let, nyomatékosan hangsúlyozván, hogy az

ember s 10% esik a különféle külsőségre, 
mint az árunál a csomagolásra. Az európaiból 
40% az ember, a többi 60“/# nevelés, modor 
ruha, illem, c im, rang, stb.

Az amerik i emb-r — hogy a csomago­
lás térén maradjak a hasonlattal — úgy van 
az elet számara csomagolva, mint az amerikai 
biczikli. Látom az egé-zet. Az eu-ópai: mint 
a finom szappan, mely a ói stanniolba van 
burkolva, erre jön a selyem papiros, arra a 
színes fényes, erre a vignetta, azután a doboz 
a doboz át van kötve szalaggal s végül az' 
egész egy külső papírba.

Az amerikai ember önző és dicsekvő 
az európai legszívesebben a bajáv 1 dicsek­
szik s szereti az önz-tlenséget inasban.

Az amerikai ember nvers, de őszinte. A 
fején van a kalapja, a zsebében van a keze 
és helyén van a szive. Az európai ember 
kezében tartja a kalap-» s két keze van az 
egyik, amelyet mutat, a másí t, melyet csak 
otthon vesz fel.

Az amerikai ember nem ér rá udvarias 
lenni. Az európai udvariaskodás miatt nem ér 
rá dolgozni.

Az amerikai umber a gyereket is füg­
getleníti (roszak is), az európai a véneket is 
gyerekes gyámság ala helyezi.

Az amerikai embertől verést kaphatsz 
de hátad mögött megszólást, kicsúfolást nem.’ 
Az európai au Kur veszedelmes, ha nincs jelen.

Az amerikai embernek daróczszőrrel vari 
benőve a teste, goromba. Az európainak finom 
csalánnal.

Az amerikai ember fe teszi minden egy­
szerű emberrő1, azért nem is ellenőrzi. A 
villamosokon nem ad neki jegyet, az újságos 
asztalok szabadon al'anak, a ki újságot vesz 
ledobja er e a czentet, a munkásba-,,ak előtt 
hajnalban az utczaajtoba v,«n kitéve a hús

tej, keuyér, mig a ház felébred stb. Az euró­
pai mindenkiről első sorban felteszi, hogy 
hunc ut, azért ellenőrizted, de az ellenőrökről 
is felteszi, azért ezeket is felülellenőrzeti, és 
így tovább, erre költi el a pénzé egy részét, 
a másik része pedig elkallódik az ellenőrök 
között.

De nem folytatom már, mert igazságtalan 
leszek. Különben én csak az átlag-emberekről 
szólok, — a kivételek annál szeretetremél­
tóbbak.

A magyarokról konstatálnom kell, hogy 
valóban nem lehetnek el lángoló hazaszeretet 
nélkül. Ok a legtüzesebb amerikai hazafiak. 
A meggyökeresedett amerikai magyarok regi 
hazájukért könnyet, uj hazájukért pedig véri 
ontani.

Az az érdekes, hogy a mint nekünk tet­
szik Amerika, úgy megnyeri őket is a mi 
hazánk. A kik onnan hazajönnek, olyan elra­
gadtatással szólnok róla, mintha rokonokról 
beszélnének. Már ezért is szeretem az ameri­
kaiakat. Azt mondják, bennünk megvan az a 
bizonyos amerikai szellem. Csak a milliók is 
volnának már meg.

De most már nem dicsérem tovább 
Amerikát, mert haza is kell menni! Különbsn 
a hogy lefest Item az európaiakat, hát egy­
szerűen letagadom az egész vélekedésemet. '

érti m-g, aki átérezta annak a kínzó szenve­
délynek összes gyötrelmét, annak a fajó ér­
zésűéit edes bt» (jogtalanságát. Csak az képes 
megérteni, mit jelent az a szó : szerelem, aki 
egyszer szeretett forrón, igazan. Benne vau e 
szóban az elet összes gyötrelme, a szenvedés,, 
a boldogtalanság nagy gyehennája, de e szó­
rejti magéban az isteni gyönyörnek minden 
élvezőiét, a bo dogságoak enybet adó édenél. 
— Figyeljetek, mesét mondok, bubanatos me­
set .. .

Szávay Gyula.

Szerenád.
— A «Debreczen» eredeti tárczája. —

Mesét mondok, ide figyeljetek, szomorú, 
de igaz meset. Mesét mondok szerelmes em­
berről szerelmes embereknek. Mert hisz a 
szerelem sugalta bolond históriákat csakVz

Együtt van a káveházhán a jó pajtások 
vidim kompániája. Édesen szól a Magyary 
Imre hegedűje. Szivrehaióan, szivvel-lélekkel 
huzza a gyönyörű nótákat ... az asztal pe­
dig telve részint üres, részint tele palaczkok- 
kal. Bor és cziganyzene ! két dolog, a mely 
fólebreszti a szerelmes szívben az ábrándozást 
a szenvedély összes fajdalmát . , ,

Kétségbe ejti, megőrjíti a boldogtalan 
szerelmest es mennybe ragud ja, átszeilemültté 
teszi H boldog imádót. Vidám mu atozással 
telik az idő, csak mikor Imre a »Felednélek, 
felednélek ...» kezdetű nótába kezdeti, 
borult el a mulató társaság egy tagjának addig 
vidám arcza. Ez az édes dallam, ez az Ö nó- 
tája.Atszellemüiten habgstja a zenét s önkénte­
lenül szerelme, ideálja foglalja el szivét, lelkét. 
Elvonul lelki szemeielőtt bus szerelmének rövid 
története. Még alig pár napja, vidám, jókedvű 
bohém volt, mmt annvi sok más. Nem ösmert 
szereimet, kin', szenvedő yt, gyötrelmet. S aztán 
egyszer alászáll az égnek bajos angyala, meg* 
(ismerkednek s többi, az színié észrevétlenül 
folyt le a mélyen érzó szívben.

8 a szívből, mely előtt addig ösmeretlen 
v° t a szerelem or zaga, kitört a szenvedély 
a legerősebb hewel. Do sajnos, a boldog sze­
relem boldogsága helyett kinzó gyötrelem
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álutaiást H kormánv a kiegyezés integráns 
részének tartja, a mint éle belepteteset köve­
teli. H gv Ausztria alkotmányos módon vagy 
a 14. §• alapjait viszi-e keresztül a törvényi 
az a magyar kormányra nézve a jelen eset­
ben közömbös ke I, hogy maradjon, mert a 
14. §. szintén alkotmányos Ausztriában.

A miniszterelnök fe elemi a folyásén 
élénken kommemál'ak es Széli a kóréje. cso­
portosult képviselőknek ismételten kijelentette 
hogy ha deczember 31-ig az átutalási törvény 
nem esz, Ausztriából semmiféle fogyasztási 
czikk megadóztatás nélkül nem fog bejö­
hetni.

Rész eies tudósításunk a következő :
Elnök; Danié Gábor.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitele­

sítése után folytatják a kvótatargyalast.
A kvóta.

Zichy János gróf: Nem ok bizo- 
zonyos terheket róni az á lamra, melyek nem 
méltányosak, mert ezzel szemben all az ugy- 
nevezef méhanvos ág. A kvótáról csak Tzt 
tudjuk bizonyosan, hogy az csökkeni sohas-m 
fog, hanem inkatb, fájdalom, a közösügyi 
költségek araoyanao csuk em-lkedhetik. (Qgy 
van ! ügy van ! a néppárton.)

Komjáthy Beia : Hiába tagadja 
a m niszterelnök, ennek az országnak mar 
nincs alkotmánya. Elvesek akaratától függ 
minden. Enni k igazola-ara felhoz-a, hogy 
Magyarország egy országos pártja, mig va 
|i>mi a nemzet érdekeli érintő doing v.in a 
programmjaiian, kopmunvképes nem lehet 
(Úgy van ! a szélsőnamldalon.)

Történelmi adatokkal mutatja ki, hogy 
1848- 0 1867-ig az ősz rakok mindig Migvsr- 
orszag iparának elnyomására törekedtek. Csak 
1851-oen adait ki p. a h-lytartotanacs oiv 
rende'eiet, melv az iparűzés folvtaiásat meg­
engedte. Szamos oly adat van, me vek mind 
igazoljak Ausztr'a elnyomási rendszerét. D • 
nemcsak ipari, hanem pénzügyi tekintetben is 
elnyomásunkra törekedtek az osztrákok. T hát 
Ausztria a kiegyezés előtt úgy iparvaIla.ati, 
mm! pénzüg I tekin'etben markában tartót' 
bennünket s így rövid idő alatt hitelünk min­
den forrásál eizarta vul ia. Ily körülmények

jutott osztályrészéül, mert a forrón szerétéit, az 
őrülten imádó t ideál mast szüreten, érdé ne 
sebbet, szenbet, kedvesebbet. S most a hódi1 ó 
zene. a hevítő ital újból felébreszti benne a 
fájó erze- kínjait.

Ej fél elmúl . A kompánia kiissza borát, 
Máltának, majd összesúgnak s indulnak, viszik 
Imrét a bohémek szeretett muzsikul'. Odasün 
gyönyörű nyári ej. hold, csillagok, tiszta ég­
bolt, szóval valód szerelmesek éjszakája. Négy 
ablakos ház elő t á l meg a !arsasag. Sötét 
van, de megismeri az ablakot, hogyne, hány­
szor latta r íjta, arra sétáltában azt az án­
gya I fajét kinézni Megúllanak, Imre előveszi 
hegedüj-t s rázendíti az ő nótáját. Csend Den 
átszellemülve haliga'ják a zene haagiail s bent 
a sötét ablakok raegett meghallja Ö is az ös- 
meretes zenehangokat, boldogan hállgatj. s 
szive elkalandozik ábrándozik róla, a másikról,

S (Big kinn a zene hangjaiba belevegyül 
*gy revolver irtózatos durranna**!, moly egv 
szerencsétlen szerelmes szívnek utolsó dobba­
násai kísérte, megszakad a zene, az igéző 
angyal lelke, nem hallja azt, elkalandozik 
me<sze, a hol az a iná-ik, a szeretett ideal 
lakozik. . . .

*

Meséit mondtam, bus me«ét, leh-t, hogy 
félredobjatok, unalmasnak, rossznak találjá­
tok, de mentsen ki, hogy bolondos, szerelmes 
szív sugallta, bor mellett, cziganyzen^ mellett 
s ha megsajnáljátok a szegény, boldogtalan 
szerelmeit, meg leszek elégedve az eredmény­
nyel.

Meséi mondtam, bus mesét, szerelmes 
szívről — szerelmes szivek­
nek, mert hisz csak az érti meg, a ki üsmeri 
a szerelem gyötrő kínjait, édes boldogtalan­
ságait ...

Don g r ó s z.

kozott volt kénytelen Migvarország a kiegye­
zést megkötni. Oly terheket voltunk kénytele­
nek elvállalni, nogv Magvarors/.ag 1868-ban 
kénytelen volt összes bevételeinek 48 szá^lekái 
kozosügvi költségekre for ram.
iá I v 6 ", ‘ lLe r Lajos: VillA8ágos rab­
lás! Zsarolás! (ügy van! Helyeslés a szélső- 
balon.)

Komjáthy Bea: ....Egyetlenegy 
intézkedés sem történt 1867-ben a m ly 
Magyaror-zág fejlődésére, - gyarapodására 
vonatkozott volna. (Igaz ! Úgy van! a szélső­
balon.)

Ma már ósdi embernek tartják az olyan 
embert, a ki olyan al áspo ltot foglal el, mint 
szoló. Pedig ha a szóló állal elmondottakat 
figyelembe vesszük, Magyirorszagnak kvótáját 
n nn fe emelni, hanem leszállítani kellett volna. 
(Úgy van! a szel-öbalon.)

A függetlenségi párt sohasem szavazza 
m g és nem szavazta meg a kvótát s kimondja 
azt a meggyőződését is, hogy még a 67-es 
.napon állóknak sincs joguk megszavazni a 
kvó at. Miért? Mert a pirítás nincs meg. — 
Meri e valaki azt állítani, hogy Migyarország 
aliamisaga, önállósági úgy kidomborodik a 
külföldön, mint Ausztriáé ? Vájjon van-e 
mag var udvartartás ? De nézzük a hadsere­
get. Meri-e valaki azt állítani, hogy a magyar 
nyelvet úgy v delmezik-e, mint az o ztrakot ? 
M-ri-e azt vaa.i becsületere mondani?

Hai öné zettel, becsülettel meri valaki 
azt állítani; hogy a paritás megvan ?

A kormánynak tudnia kel en-, hogy milyen 
fegyverrel harc/.olnak ellenségeink s ezerl útját 
‘•ed It volna á lania az osztrákok túlságos 
követelésen k Úgy latszik, gyarmat leszünk 
Ausztriával szemben. (Élénk helyeslés a szélső­
balon.)

Mindig tagadta a kormány a junktiraot. 
A kivéte t adók ieren eddig követ tt rendszer 
1867. óla nyilvános rablas vol . (Élénk helyes­
les a szé sőbalon.) Busásan megkaptak ók e 
térén addig a kvótaemelést. Most tn-g nagyon 
jól hír fi,, hogy nem egy önérzetes Magyar- 
országgal fognak szembeállni. Nem hiaba küz­
döttek odaát 3 even át. Ausz>riaban beszé nek 
szenvedésekről, peujg csak mi beszé hetünk 
igazán szenvedésekről. Bennünket a külföld 
sem tekint úgy, mint Ausztriát, egyszerűen 
gyarmatnak tekint bennünket. (Úgy van I a 
szélsőbalon.)

Ha Magyarország továbbra is olv utón 
halad, mint eddig, a tőkegyűjtés lehetetlen, 
mindig jobban fogunk siilyedni.

Gondolja meg végre a magyar nemzet, 
hogy Magiaro szugnaa nemcsak a küTöldöu 
vannak ellenségei, hanem Magyaroszagon is, 
a kik magyar fo'dön születtek, magyar földön 
nevelkedtek és nem viselik szn ükön a magyar 
nemzet érdekeit. (Élénk békésié- a szélsőbalon)
A lörvényjavas'atot nem logadja el, h>nem a 
következő határozati javaslatot nyújtja be:

A javaslat tárgya ásannk íe függesztése 
utasítja a Ház a kormányt, bogy a pénz­
ügyi bizottságban Kossu h, Komjáthy és 
Barta Ödön áltál kért azon adatokat, melyek 
a két állam erőmérésénel nem mel őzhetők, 
terje-zv.e a Ház elé, hogy a Ház a maga 
határozatát megnyugtató számítás alapjan 
hozhassa meg. (Élénk helyeslés a szelsö- 
baloldaion.

J u s t h Gyula kéri, hogy beszédét 
holnap mondhassa e1.

A Ház ezt megengedte.
Elnök: Megállapítja a holnapi ülés 

napirendjét.
Interpelláeziók.

P o I ó n v I Géza: Vigyázz, b csuknak. 
Barta Ódon : Nem jelen, hanem hír. 

A hír arról szól, hogy a mmi-zierelnök az 
osztrák minisztere nők kérelmének, hogy adjon 
halásztá l az átutalási törvény éle belépteté­
séhez, nehézségeket nem támaszt. Szóló utal 
a miniszterelnök urnák néhány nap előtt eb- 
mondott beszédére, melyben a miniszterelnök 
ki e emelte, ha az átutalás dec/. 31-en nem 
lesz életbeléptetve, a viszonosság megsértését 
latja majd deklarálva. Szóló kérdi, van-e cau- 
saiis nexus a viszonosság megsértés! esetei 
között.

Széli Kálmán mini-zterelnök rögtön 
felel az interp 1 áczióra.

A többség a választ tudomásul vette, 
mire az elnök az ülést 2 órakor berekeszti.

A politikai helyzet Ausztriában.
i Bécs, decz. 6.

Elnök: Következnek az interpelláeziók. 
Az ugocsai ínségek.

Báró P e r é n y i Zsigmond a miniszter- 
elnök utján a .ormányhoz a/. Ugocsa és szom­
széd megyéket fenyegető éhínség tárgyában 
interpellácziót intézett.

Az átutalás.
Barta Ödön: Kijelenti, hogy addig, 

mig kielégítő választ nem fog kapni, mindig 
élői fog intarpellacz ó jogavai. Fölmerült 
egy h.r . . .

A békéltető konferenczia álla kiküldött, 
albizottság ülésében dr. Fuchs képviselőhaz* * 
elnök alapvonalaiban már ismertetett és az 
albizottság e őtt nyomtalanban fekvő inditvá- 
nva felett tanacskoz'ak. a vi unan az albizott­
ságnak m ijdnem valamennyi lagja felszólalt. 
Az indítványt elvétenék. Erre egy másik in­
dítvány felett indult m-g a vita.

Ez az indítvány igy hangzik : 
i- A pártok beleegyeznek egy német­

ebb kiegyezési konfrrenczia azonnali össze- 
hiva-ába.

2. A németek tekintettel ezen egybehí­
vandó konferencziara már most elvileg bele­
egyeznek a cseh bel ő hivatalos nyelvnek 
Csehország cseh kerületeiben való behoza- 
alába.

A vita folyamán a bizottság cseh képvi­
selői kijelentettek, hogy az obstrukeziót a 
házban csak akkor szándékoznák beszüntetni 
ha nekik a b Iső c«eh hivatalos nyelv hasz­
nálatát előzetesen é- pe ig törvényesen bizto­
sítják. A cseh fejtegetéseknek te orjat röviden 
akkép lehet jellemezni, hogy készfizetést kö­
vetelnek. Dr. Bärnreuther a németek részéről 
ktjelen ette, hogy ők ez indítványt nem fo­
gadhatják e'.

A n»me'ek a belső cseh hivatalos nyelv 
használatát csak abban a mértékben hajlan­
dók a megindítandó tárgyalások folyamán 
ki atastia helyezni, mint azt a pünkösdi prog­
ram formulázta, de soha se egyeznek bele 
abna, hogy ez a kérdés az ös-zes tárgyalás 
«lat* lévő kérdések komplexumából ktkap- 
csultassek.

A katholikus néppárt képviselői feji ége­
téseikkel mindkét párt közt közvetíteni töre­
kedtek. a mi azonban eredmenytelen maradt 
meri a németek a belső cseh hivaialo- nyelv 
basznalatanak elkülönített és előzetes tárgya­
lásába nem akarnak bele menni, mert es 
áltál ők hátrányba jutnának, a csehek pedig 
ragaszkodnak ahhoz, hogy mindenekelőtt a 
cseh hivatalos nyelv használata engedólyeztes 
s^k és csak akkor vetessenek a többi kiegya- 
zési kérdések tárgyalás alá es kijelentették, 
hogy a míg e követelésüket nem teljesítik, nem 
állnak el az obstrukciótói.

Ezzel az alnizotisag tevékenysége ered­
mény ne kül véget ért és tagjai a békétlenség 
jele alatt mennek a nagy békéltető kooferen- 
cziába jelentéstételre.

A baloldal klubfónökei ezután külön 
ériekezle et iártottak és innen mentek a be­
ké lelő konferencziára, mely fel 8 Órakor 
vette kezdetet.

A békéltető konferenczia, a mely fél 8 
órakor kezdődött, csak 11 órakor fejezte be 
'anácskoziisát. Miodenekelő t konstatálni kell, 
b> gy ezúttal a békéltető kísérletek meghiúsul­
tak. A konfereocziának nem volt semmi ered­
ménye. A konferenczia előtt nemcsak a Fuchs­
ie le indítvány feküdi, hanem beterjesztettek 
azonfelül meg indítványokat Lueger, Bärnreil- 
ter és egy szlovén képviselő. Ezen indítványok 
közül Lugeré az uralkodó óhaját hozta kife­
jezésre.

Lueger azt indítványozta, hogy a többség 
hasson az ifjú csehekre abban az irányban
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hogy az obstrukcziót az ailamszükséglesekkel 
szemben szüntessék be.

Miu'án valamennyi indítvány felett ilyen 
soká vitatkoztak, azt indítványozták, hogy 
valamennyi ^indítvány feleli szavazzan-k le. 
Ekkor azonban Jxwrski, a lengve! kmb elnö­
ke, felkérte a konferenczia tagjai , hogy a 
szavazást ne ejtsek meg. Nyilván mindkét 
oldalon az a tendenezia nyilvánult, hogy a 
békéltetést ketté ne vágjak, és ennek folytán 
a konferenczia vég-m csak annak az óhajnak 
adtak kifejezést, h?gv a közel jövőben újabb 
kísérlet tétessék a békéltetésre, mert a kibé­
külésnek meg kell történni, hacsak a parla- 
mentárizmust el nem akarják temetni, amit 
azonban egyik részről sem akarnak.

A konferencria tehát eredmény nélkül 
ment szét, de van ra remény, hogy belátható 
időben a jobboldal és baloldal pártjai ismét 
összeülnek, hogy a függő kérdéseket valahogy 
elintézzék.

HÍREK.

JBAli toilletek.
Ki nem mosolyogta már meg a jámbor 

családapát, a ki kopasz fejét vakarja, vala­
hányszor a báli tóiiettek kerülnek szóba. Pe­
dig de sokszor föd el ez a felületes humor 
igazi ketségbeesést, őszinte gondokat, családi 
perpatvarokat I

Mert hálózni kell. Ezt érzi minden le­
ány, a kinek a bál nem vidám farsángt mu­
latság, hanem éleibe vágó ütközet. És min­
den bálra uj toilette kell. Ezt is érzi minden 
leány, a kit rabságba ejtett a prédára éhes 
hiúság. Tehát mig egyrészről a bál főképen az 
lányok szükséglete, másrészről épen ők nebe- 
ztiik meg az ahoz vezető utat.

Mert ugyan valóban olyan nélkülözhe­
tetlenek-e azok a czifra, fölötte költséges és 
anyai és apai gondba kerülő báli ruhák ? Való 
ban rontana-e fellépésük sikerét, ha Ízléses 
egyszerűséggel jelennének meg uzok előtt, a 
kik közül jövendő férjüket várjak ?

Egy fiatalembert sem csábítja a nősü­
lésre az a tudat, hogy választottja bőkezűen 
tud ruhákat megrendelni a szabójánál. Ez 
csak azoknak erény, akiknek mii lóik kamat­
jainak elköltése egyetlen foglalkozásuk.

Az is bizonyos, hogy minden csipkénél, 
illuz ónéi jobban hódit a leány a fázis egy­
szerűségben. Istenem, hová lettetek ti lenge 
mousseli-ruhácskát., babos bat tisztok ! Ti vol­
tatok igazi köntösei a leányos bájnak, a 
szende közvetlenségnek I mégis elűzött ben­
neteket a büszke, hideg selyem !

De nem is a fiatal emberek kedvéért öl­
tözködnek a leányok, hanem egymás — bos­
szantására. Majd azt irtain tol Ihibámból, 
hogy egymás kedvére. Valóban egymáson 
boeszu ják meg magukat, mert csak igy tör­
ténhetik meg aztán az, hogy minden egyes 
bál hosszas könnyezéseknek, családi jelene­
teknek, viszálykodásnak és bizony sokszor 
még a szájtól megvont falátok keserves vív­
mánya.

* Pártonkivnliek értekezlete. A de­
cember 14-én tartandó városatya választás 
megbeszélésére tegnap este a Dréher-féle sör­
csarnokban értekezlet volt. A piacz-utczai 
választó polgárok jelentek meg .partkülönb­
ség« nélkül. Elhatározták egy olyan part meg­
alakítását, a mely a jel-nben létező part- 
szerapootok'ól e tekintve, tisztán a város es 
ennek polgárai érdekeben járton el. — Ezt a 
bírt a mai Debreczeni Újság adja tudtára 
olvasóinak.

Nem ákarjuk kritizálni az uj párt ala 
kuíásal, csak azt vagyunk batrak konstatálni, 
hogy ez a párt tulajdoukepen nem is uj. Mert 
ha jelszava az, hogy a közgyűléseken egye­
dül a város polgárai érdekében járjon el, 
úgy rokon a függetlenségi párt intencióivá1, 
a mely ez id ig — sajnos csak kisebbségben 
— ezt az elvet képviselt^, ezért harczol!.

Különben cs»k örvendeni tudunk mi is 
és azt hisszük, az eg Asz polgárság is, h t az 
uj pírt városatya felőlijei ezt az elvet dia­
dalra fogják juttaini.

* Közjegyzői helyettesítés. A zilahi 
kir. közjegyzőség Balog ti za közjegyző­
nek Debreczenne történt áthelyezése követ­
keztében megüresedett s ezen iroda vezeté­
sére a deorecz mi kir, közjegyzői kamara dr.
P a I 1 a v M. Béla debreczeni kir, közjegy­
zői helye lest rendette ki.

* Csokonai ünnepély. A debreczeni fő­
iskola Magyar Irodalmi Társulata tnmden év­
ben ünnepélyt szokott, rendezői Csokonai 
Vitéz Mihály emlékére* Az ünnepély az idén 
a jövő beton hétfőn lesz a kollégium díszter­
mében. Az ifjúság kiváló erői fognak ez alku- 
lommal is közreműködni, s nagyon valószínű, 
hogy a díszterem szűk lesz a közönség befoga­
dására. A már most megnyilatkozott érdek ő- 
dést mngmagyaraz..a a műsor, a melyet most 
adott közr- a társulat. Az ünnepélyre szóló 
meghívó különbon a kövelkező; Meghívó a 
főiskolai magyar iroda mi társulat áltat f. évi 
decz. hó 11-en, délután 4 órakor a főiskola 
dísztermében rendezendő Csökönai-ünn-petyre, 
Műsor. 1. A reményű z. Csoko iáitól. 
Előadja a főiskolai énekkar. 2. Magnyitó be­
széd. Tarlja Ferenczy Gyula fe-ügye*ö tanár.
3. A Szikszay Dániel-féle páivazat eredményé 
rői való jelentés Nanássv Lajos titkár által.
4. Alkalmi költemény. Itta Gulyás József, 
szavalja Bereczky László. 5. Csokonai és Lilla 
Ju alma/oit pályamű. Irta es fe olvassa Racz 
Lajos. 6. A Tihanyi Echóh'z. Előadja a f>isk. 
énekkar. 7. A felfedezésekről. Humoros el­
beszélés. Ina és felolvassa Kemény Emil. 8. 
Damjanich utó só éje. Irta es szavalja Takács 
Endre. 9. A csikósbőrös ku ácshoz. Előadja a 
főiskolai énekkar. Az énekszámokat férfikarra 
alkalmazta Macsay Sándor. A meghívó be­
lépő jegyöl szolgál.

* Magyar önkéntesek a buroknál.
N.-Karolyool vasarnap délután eitüul két fiatal 
ember. Mindakettő intell gens család gyerme­
ke, mindak-tto bucsuzas nélkül hagyta oda a 
szülőt hazat, bog elmenjen ismeretlen embe­
rek közé, kiket ismeratesekke tett lángoló ha­
zaszeretetük. Az egyik N, Gy, B. ki Debte- 
czenben is ismeretes atyjanak áliitasa szerint 
több hét óta sűrű levelezésben állott valakivel 
rendkívül lehangolt Tolt s hivat amok társai­
nak több ízben említette, hogy jó volna el­
menni a burokhoz. Vasárnap elbúcsúzott édes 
anyjától s eltűnt egy baratjavah A vasút: 
portás áliitasa szer.nt Pestig vallottak jegyet, 
hol azonban a kél vélsegbeesett japa nem tá­
lalta meg őket, sürgönyöztek tübo vidéki va- 
városba is, de eredményt s hol sem érték el.
N. B-nek apja Debreczenbeo is volt, a fiúról 
itt sem tudnak egyebet, minthogy egy szintén 
ismert debreczeni fiatalemberrel T. Z-vel, ki 
jelen eg Pesten tartózkodik, levelezésben állót 
es hogy T. Z-nek utóbbi időben eltökélt szán­
déka volt kimenni önkéntesnek, a szabadságu­
kért küzdő burokhoz. A két eltűnt fi atalember 
apja azt hiszi, hogy a fiuk valami ügynökkel 
állottak összeköttetesben, s hogy ez utón szer­
zed udevé'iel vált lehetségessé tervük magva- 
lósitasa.

* Áthelyezés. Herodok Sándor debie- 
reczeni 3. honved gyalogezredbe!! hadnagyot 
a honvédelmi miniszter Szegedre helyezte át 
és ott a 11. honvédkerület törzséhez osztotta be.

* Magi Elek végzett joghallgatót ki a 
napekb.in tette le jó sikerre az államtudo­
mányi al amvizsgát a temesmeg\ei főispán 
Temesinegye terű elére közigazgatási gyakor­
noknak nevezte ki.

* Az elszökött de megcsípett tolvaj
Megírtuk pár nappal e elő t, hogy F a z e.' 
kas József bagosi illetőségű itju, rossz útra 
tévedt. Gazdájától egy pár csizmát J0poti e| 
s azt id Debreczenben eladta. A gazda azon-' 
ban közvetlen az eiadas után nyomára jött a 
dolognak, s Fazekas Józsefet lezáratta. A fia- 
tál tolvajnak azonban sehogy sem tetszett a 
börtöni élet. Mint egykor Papakoszta, Ugy 
most ő szökési kísérteteket tervezett. Az első 
kísérlet sikerrel is járt a menny’ben egy őri­
zeten pi Inaiban megugrott a rendőri börtönből 
A fogház őrmestere növelte egy darabig, de 
a sámsoni ut sorompóinál eltévesztette szem 
elől. így történt azutio. hogy Fazekas József 
haza ment Babosra. A d breczeni rendőrség 
azonban megindította a nyomozást, a minek 
eredménye is lett. A fiatal tolvaj lépre került 
s a derecskéi csendőrök visszahoztak oda, a 
honnan oly szívesen ugrott meg — a bör­
tönbe.

* Miklós napja. Tegnap a Miklósokért 
ürült, keringett a pohár. Sokan üdvözölték 
Szűcs Miklós kir. táblai bírót, Oláh Miklós 
dr. törvényszéki birót, Simon Miklós r. al- 
kapitanyt, a bejelentő hivatal főnöket* és 
Sziklay Miklós színművészt.

* A bélyeg tolvaj viharos mnltja.
Lapunk e heti szamaiban mi is megemlékez- 
tünk a Szecsödy-fele bélyeglopasról. Ennek a 
nagy műveletnek közreműködői F á y Mihály 
éeZsarzay Emma, két egyen, 8 kiknek 
sorsa megérdemli, hogy róluk egy pár sorban 
megemlékezzünk. Tuuvalevöleg a bűntény el­
követésékor F á y kávés volt és Z s a r - 
n a y Emma vadházasságban élt vele. Érde­
kes históriája van az ő életüknek. Abauj-Torna 
megyében laktak mindketten. Zsarnay Emma, 
mint Baranyai Imre földbirtokos hites 
felesége, Fay pedig szintén feleséges ember 
volt. Egyszer aztán Baranyámé ott hagyta 
az urat és megszökött Fayval. 30 ezer frl al 
rendelkeztek ez időben s Mikoia szatmárme- 
gyei községben nagyobb birtokot béreltek ki.
A gazdálkodást nagyban vitték, Fay ivott, kár­
tyázott, *-zóval gavallér életet élt. —
A pazarlás azonban elöbb-utobb a tőnk szé­
lére juttait s beállott gazdatisztnek. Nagyúri 
passztoji azonban gátolták a köteles teendők­
ben s ott sem tűrhették. A hajdani földbirto­
kos ekkor a mikolai »gyógvfürdőr«, a mely 
e nevre vajmi kevéssé érdemes, bereite ki. 
Ott élt egy pár hónapig a csak jóbarátai szí­
vességéből tartotta fenn magát, mert bizony 
a »fürdő« gyengén jövedelmezett. A »tekin­
tetes ur» azonban megunta ez is mivel ugy 
sem volt kepes magát ebből az üzletből fen- 
tartani, o thagyta Mikolát, elment Pestre, 
vele mindenült a »tekintetes asszony.« — 
Ettől kezdve aztán vajmi keveset szerepelt. 
Pesten kávésaiéit s mivel ez a mesterség 
sem jutott az úri paszsziókat, rávetemedett a 
bélyeglopásra. Rabizonyult, de sikerült neki 
Zsarnay Emmával együtt megszökni. — Ennyi 
a »tekintetes urnák, szomorú tragédiája, ki 
méltán sorakozhatik Szecsőuy volt 
képviselő ur jónevü társaságába. Hisz az 
arisztokrácz a a fő!

* A beretva. Hangos társaság horoz- 
gatott az éjjel egy helybeli korcsmában. — 
bolyt a bor, hangzott a nóta4 nagy volt a 
vigasság. Egysznrr csak egy uj alak lép a 
szereplés , szinterére. Fesztelenül, hideg ele­
gánsával log al helyet a tarkaság asztalánál.
• Vajh’ ki ö és merre van hazája« — érdek­
lődik mindenki a jövevény iránt. A nyájas
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ismeretlen azonban hallgat, mint a csecsemő 
gyermek anyja lágy ölében » ezzel kihozta a 
flegmából a jeles férfiakat, kik csakhamar 
kezzel fogható argumtatomokkal adják tudtá­
ra a titokzatos idegennek, hogy nem veszik 
rossz néven, ha eloszlik mii t a buborék s 
marad helyén a puszta lég. Ez hatott. ,Nos 
tehát, a ki kiváncsi reá, — tudja meg, hogy 
ki vagyok.« S abban a pillanatban megvillan 
valami a levegőben Kinos csend, légy ►zár- 
jiya bent sem künn nem hallatszik. Mély 
félelem üli meg a sziveket. Majd lassanként a 
meglepetés moraja hullámzik végig a termen. 
«Berel va, . . ,. beret ve ...» — zug, morog 
mindenki. «Ide no. a ki megunta az életet !» 
S mintha az egész társaság öngyilkosságra 
határozta volna el magat, neki ront a rettent­
hetetlen es gáncs nélküli lovagnak, ki csak­
hamar az udvaron, fmajd az utczán táléba 
magát. A kővetkező pillanatban fölhangzott a 
nóta : „Néma ur fát csendes éjszakán . . .*

* Babotán a ruhalopó. Nagy József ez 
elóneves csavargó a múlt éjjel felmászott 
Krämer Emilné padlásara, s onnan mó dén 
rupát ellopott. A rendőrségnek sikerült elcsípni 
ni Babofán Nagv Józsefet, a ki azonban most 
már ezt sem birja, mert kihallgatás után sza­
badon bocsátották, Term szeles, hogy az el­
lopott ruhákat értékesítette, s most valószí­
nűleg vigan ísz k valamelyik nánasi kis korcs­
mában.

* Elhunyt tanító. Tóth Lajos nyugal­
mazott ev. ref. lan tó, az arany érdemkereszt 
tulajdonosa, tegnap hirtelen meghalt. A boldo­
gul! ötven évig szó gálla a magyar népneveié- 
ügyét példás odaadással és nemes idealismus- 
sal. Érdemes, munkás múlt állott a háta mö­
gött s a polgártársak tisztelete kiséri utolsó 
utjara. A bo dogultban Kubay Alajos a Fon- 
cziére titkára apósát gyászolja. A család a 
szomorú esetről a következő jelentési .jdta ki :

Mely fájdalomtól m gtört szívvel tudatjuk 
a felej heteilen jó apának, apósnak, testveinek 
és sógornak, néhai TÓTH LAJOS nyugalm. 
ev. ref. tanító, az arany es koronás ezüst 
érdemkeresztek tulajdonosának, f. hó 6-an dél­
előtt V8 9 órakor, életének 78-ik, özvegységé­
nek 8-ik eveben szivszélhüd-sben történt gyá­
szos elhunytál. Kedv s halottunk hült tetemei 
f hé 8-án déluián 2 órakor fognak az ev. 
ref. egyház szertartása szerint a Batthyány 
•utcza 13. számú háztól az ujtemplomban tar­
tandó gyaszima után a Szent-Anna-utczai 
temetőbe örök nyugalomra léteim. Mely veg- 
Usztességiételre rokonainkat, barátainkat, az 
elhunytnak kartársail szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1899. deczember hó 
6-án. Nevelt leányai : Böhm Maria férjével 
Kub.ty Alajossal es gyermekeivel. Böhm Josefin 
férjevei Klug Józseffel es gyermekeivel. — 
Tóth József nejével Szilágyi Eszterrel es gyer­
mekeivel. özv. Szegedi Lajosáé Tóth Z-uzsanna 
gyermekeivel. Sógornője : özv. Tóth Feranczné 
Bihari Ju iáuna gyermekeve!. Áldás és beke 
draga poraira! — A temetést Gebauer K. 
temetkezési intézete rendezi.

* Az Emke Debreozenben. Az emke 
igazgalötanacsa tegnap Degenfeld József el­
nöklete alatt ülést tariott, me yen je envoltak 
Karap Mór, Márk Fodra, Bészler Károly, Rnn- 
csik Lajos és Viczián István dr. Az igazgató- 
tanács elhaturozta, hogy folyó hó 17 re, va­
sárnap delelő:t le izenegy orara vaiaszmanyi 
ülést hi össze, a melynek azt javasolja, hogv 
a lar aug alatt rendesen fényes bált. A hr 
bizonyára örömet keli a debreczeni társaság­
ban, mert az emke bál előrelathitolag kira- 
gyogő es menye lesz a farsangi idénynek. Az 
igazgató tanács elhatárol , hogy az Emke 
érdekében szeles hbk- rii nmzga mat indít meg. 
Megvágtunk győződve, ha van mozga om, mely 
magavai ragadja a társadalom érdeklődését, 
úgy első sói i án es ik az a mozgalom lehet 
az, melyet Emke erdei étien indít mák m tg.

* Egy életért egy havi fogház. Halá­
los kimenetelű verekedésből szar azon bűn­
ügyet tárgyalt tegnap a törvényszék. Vádlott
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Kiss Gvörgy derecskéi fuvaros, ki ez év aug. 
14-én Szőke Janos társát leszúrta, A gyilkos­
ság verekedésből keletkezett, me yet a megölt 
Szőke provokált. A verekedésben' Szőke ké'- 
szer arczul vá. ta Kis-t, a ki ematti felindulá­
sában kési ran ott s nzzal szivén szarta tár­
sát, a ki szörnyet hall. A törvényszék dr. 
Szeőks bíró elnöklésével megiartóit vegtárgya- 
lás után Kis-t erős felindulásban elköveiet 
halált okozott testi sértésért egy évi fogházra 
Telte.

* Az ly gyógyszertarifa. A belügymi­
niszter 114.639—99. szám alatti rendeletével 
uj gyógyszer díjszabást állapított m-g, mely­
nek fontosabb, a közöns-gei köz veti nül ér­
deklő részéit a következőkben ismertetjük; 
Az uj d jszabas 1900. januar 1-én lep el-tbe. 
A recepten álló «fial expedíció simplex» azt 
jelenti, hogy a legolcsóbb, legegyszerűbb kiál­
lítás a kalmazandó, amennyiben a luxuriozus 
kiállítás egyáltalán c-ak az orvos vagy a 
rendelő kívánságára engedhető meg. — 
Minden orvosság ára részletezendő, eme rész- 
létezés alairandó és a gyógyszertár jelvényé­
vel ellátandó. Az ár mérséklésé kívánatos 
dolog. Használt skatulyák és edények többé 
nem használhatók. Bel ő eg használandó or: 
vo.-ságoket hengeralaku, Külsőleg használan­
dók hatszegletes üvegekben adandók ki. Mind­
eme rendelkezések megsertóse. a meunyiben 
súlyos beszámítás alá n»m esik, 200 koronáig 
terjedhető büntetéssel sujtatm.

* A vármegye állategészségügye.
Hajduvarmegyeben az elmúlt héten az alábbi 
állatbetegségek fordu tak *lő : Senésvész : 
balmazújvárosi j. B.ilmaz-Ujväros 1 p, nádud­
vari j. Nádudvar 1 u., Püspök-Ladány l m., 
Szóvá h 1 p., Hajdú-Böszörmény v. 2 sz. 
Hajdu-Nánás v. 2 u.,

* Az alperesek érdekében. Jogi körök 
mint a P. N. jelenti, most azzal a tervvel 
foglalkozzanak, bogy a végrehajtói dijakat le­
szállítják s kieszelik valahogy annak a mód 
jat, hogy az alperes (a ki rendszerint nem a 
virilisták és vasutkiralyok somból kerül k<) 
egy-egy végrehajtás utján ne legyen kénysze­
rítve, hogy zsák Hordással keresse meg a ke­
nyerét. Mert mo-t, bizony közel all hozza. 
A kit például 22 forint erejéig v é g r e haj- 
li a j t a n a k, költségek fejében többet 
fi et 6 forintnál; ügyvédnek: 3 forin ot, végre­
hajtónak: 1 formtoi, becsüsnek 1 forintot, 
kocsipénz, jegyzőkönyvi költségek lejeben : 2 
forintot, ügy rém ik, hogy ez 22 forintra 
kissé nagy kamat; és büntetésnek se tul-ago* 
méltányos, mert a végr-hajtast szenvedő rend­
szerint nem makacsságból vonakodik felnyitni 
a Weriheira-szekrenyet. Ausztria, melyei mi 
az 6 apró kis ízeetelenségeiben oly szí­
vesen követünk, egészen más uzust honosított 
meg; ott például az ügyved minden végrehaj­
tás útin csak ötven krajezart kap, mert a 
bíróság abból a helyes elvből indult ki, 
hogy a végrehajtás nem ügyvédi munka, és 
a prokatonnak a maga valódi pörbeii szerep­
lése is elég jövedelmet biztosi1. Az alperesdk 
erdekébe I most a leghivtoiak főuram! az 
ügyvédi kamara készül mozgalmat indítani, az 
igazságügymin szter pedig sürgős felszólliiás- 
ban hívta fö ><z ötödik kerületi járásbírósá­
got, hogy a végrehajtók múlt évi jövedelmük­
ről vato km utalásokat négy nap lefolyása 
alatt föl'erjeszszék. S óval ez idő szerint úgy 
áll a dolog, hogy az alperesek vig diadalmi 
banke tre fognak összegyűlni a legelső farsangi 
napok egyikén.

* Összeolvadt községek. A m. kir. 
belügyminiszter Szabolcsvarm-gye terül« én 
le-vő Ór-Ladany é- Ör-M ző összeépült kis­
községeknek »Mező-Lnóány« elnevezés alatt 
egy kisközséggé egyesítését megengedte s a 
• Hely-eg névtár« m 'gfelelő kiigazítását elren­
delte.

* Elaludt örökre. S'ere ne en, írja 
tudósítónk, most vai épülőben a P. dr. ma­
gán kórhaza. Tegnap lelt volna az • lső ope- 
ráczió egy 11 éves kis finn, kinek a lábán 
valami daganat tarn dt. Operáczió elölt fial­
tattak szegem kei, de oly végzetesen, hogy a 
szer ncsetlen gyermek többé fel sem énredl. 
Képzeibetellen a szülők kínos fajdalma, kik a

mellékszobában lesték, vártak az operáczió 
-ikerét s a helyett gyermekük halálhírét iu- 
datt3k velük. Az eset általános izgatottságot 
keltett.

* A kis zombori csodadoktor. A föld- 
mivelesügyi tarca költségvetésének tárgyalása 
alkalmával Jusih Gyula ajánlotta a miniszter­
nek, hogy vizsgaitassa meg Kis J. kis-zumbori 
földmiveiő talaimanyai, a mely állítólag nagyon 
alkalmas a s-rtesvesz gyógyítására. A minisz­
ter csakugyan elrendelte a találmány megvizs­
gálását,de a kísérletek rosszul ütöttek ki. — 
A Kiss József módszere szerint gyógyított 
-Biteseknek ugyanis nvol izvankilencz száza­
léké elpusztult, a mi aztán azt eredményezte, 
hogy kuru/.slasért megbüntetik a kis zombori 
csodadok őrt. Ezt jó lesz figyelembe venni 
azoknak, a kik ors/ágszerte, avatatlan ember 
leiükre, kísérleteznek mindenfele sertésszérum­
mal.

* A szerb tolonc. A tavasszal a sze­
gedi r. kapitánysághoz beállított egy idegen 
ember.

— Afner József a nevem s itt elvesz­
tettem az (í-sze- irataimat. Kérem, szívesked­
jek valahogy megkerestetm.

A r. kapitány alig hallgatta meg a pa­
naszt, de siet tt m-gkérdezni :

— Hová való ?
Belgrádba.
— Mivel tudja ezt igazolni ?
A szerb utazó elmosolyodott s olyas­

mit válaszolt, hogy szívesen igazolna ő ma­
gát, de hiszen épp az elveszett igazoló ira­
tait keresi. A beszéde nem használt sokat, 
mert a rendőrkapitány előkeresett egy 
miniszteri rendeletet s fö olvasta ezt a parag- 
rufásat ;

— A ki nem tudja igazolni illetőséget, 
mindaddig fogva tartatik, mig illetősége nem 
tisztáztatik.

Afnert c akugyan becsukták. A jámbor 
ember ugyan könnyű s/.errel eljuthatott volna 
Szerbiába az irasai nélkül is, de most a 
tolonczhazban kellelt várakoznia, mig az illető­
ségét tisztázzák. — Ez a proczesszus április­
ban kezdődött. — n szegedi rendőrség irt 
Nisbe, Kragujeváczba, Belgrádba, de sehon­
nan sem kapott választ, persze a szerb 
po gármesiereket a politika íogla'ta el. Afner 
P' dig most, nyo ez hónap után meg mindig a 
fogházban van, csak azért, mert elvesztette az 
írásait. A fogság alatt megsikttülf, nyomorék 
leit, de azért mind n a régiben maradt. Egy 
szegedi újságíró megkérdezte a főkapitányt 
hogy mi l nne akkor, ha a szerb ember ille­
tőségét meg evek múltán sem bírják meg- 
tudni.

A főkapi'ány azt mondta, hogy a fele­
let a leg-gyszerübb. Intézkedik erre nézve a 
miniszteri rende et.

— A ki nem tudja igazolni illetőségét 
mindaddig fog a tartatik. mg Illetősége nem 
tisztáztatik.

»Fogva tartatik« tehát Afner József is, 
akár a bolt« napjáig,

* Halálozás. A debreczeni iparos világ 
nesztora s egyik legtiszteltebb alakja id. Da- 
vidházy Imre meghalt. Városszerte ismerték. 
Mint könyvkö'ő me-ter hires volt messze földön. 
Haláláról közöljük a következő gyászjelentést 
A legmelyebb fajdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk a fel-jih teilen jó férj alva, nevelő 
alva, nagyatva, testvér és rokon n--hai idősb 
Dávidházy Imrének f • 1 yó évi deczemner hó 
6 án, dé után fel 6 órakor, életénék 74., boldog 
házasságának 47.. évehen. 1 havi s-envedés 
után.szivszelhtidé<ben tör ónt gyas/os elhunytál 
Kedves halotfun földi részéi f. hő 8-án délután 
2 órakor fognak füvész-kert-uteza 9-ik számú 
hazunk ól z ev. ref. egyház sz-rtar asa sze­
rint, rövid ima után, a Kos-ti h-utezai iemelő­
ben örök nyugalomra h lyeztetni.

* Köszönetnyilvánítás. A Törő Imrénél 
levő »Balia« a-ztaltarsasag szegény gyermek 
felruházásán 2 Irt 75 krt juttatóit kezeimhez. 
Fogadja a jószivü társaság kegyes adományá­
ért liá as köszönetemel. D breczen, 1899. decz. 
7. M.iterny Lajos főespeies.
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* Ingyen egy sorsjegy, mely 6 húzás­
ra sz<*l kétszázezer korona lő- és s-ámos 
mellék nyeremenyny-l mmdazoka k, kik leg- 
a ahb 5 frt árut vásár'Inak SciWirtz Diniéi 
üzleteben a Bika épületét) n, hol > lega ka-- 
masahb karácsonyi és újévi a'ándekok férfiak 
részére kapb tok u. m. csakis va ódi táj lék 
pipák, Iajiek es borostyán szipka-, valódi 
ezüs foganlyus ébenfa bo'ok, i.ohanvzó asz­
talok, pipaallvanyok, szivar, pénz- és d /hány 
tarczaK, -akkok é< d minők nagy választék­
ban és igen jutányos árakon.

Színház.
Nebántsvirág.

A tegnap esti előadásnak az kölc önzőtI 
különös erdekesseget, hogy Sarosi Paula tar- 
su atuni< íia'al tagja p óbalnozott meg Denis 
szerepével. Természetes do og, hogy tökéletest 
nem tudott nyújtani, de játékán meglátszott a 
teheiseg, az igyekezet és ámbiczió. Betudott 
illeszkedni a keretbe, s a harmad k fe'vonas 
bari közel volt, tiogy uralja a -zinp dot. Kis 
terjedelmű hangja azonban az első felvonás 
«Alleluja» éneket nem tud'a érvénvre emelni. 
Játéka különben azt a meggyőződést érlelte 
meg, hogy szorgalommal, lanulassal jó sou fa­
rét e színésznő lesz. Buzdítással sok tap-ot és 
két pompás virágcsokrot kapóit.

Sziklay Miklós Floridor szerepében igazi 
természetes humorát csillogtatta. — Bairan 
mondhatjuk, hogy a vidéki színpadok leg­
kitűnőbb Fluridorja ő. Nem dicsérhetjük meg 
azonban Szigeti Lujza fejed elem.asszony at, a 
mely nagyon is kirítt az ensembleből.

S- athmáry eleg jo Lorioi őrmester volt. 
De fi. y lrnezieljük, hogy azokról a kellemetlen 
torokhangokról, melyek a karzat m.gnevett'- 
tesere igen jók, szokjék e. Igaz színész la en- 
'um nem csikarja ki v.idtiangokkal a 'apsot. 
Jó játék után inagáiol j u az.

Fényén, Környei, Bardos Irma a szokott 
jók voLak. (s y

az alkalmat, mégis csak fölfogják használni a 
kegyelme- urék arra, hogy egy kis e őleptetést 
rendezzenek.'. Keserves csaló ias érte őket!

Zsebük es a gomblyuk üres marad', se 
kinevezés, se kitüntetés nem történt. Ellenben 
a miniszter egy fényes ünnepi diszebédet 
adott, a mehr a kival'sägosabb ii-ztviselőket 
meghiviH.

Az ebéden katonai pontossággal <elent 
meg mindenki, csak egy maradt el, a ki pedig 
szeL mes, társaságba való ember, ős így a 
miniszter különösen sajnálta távol maradását 
annál is inkább, mert az ebéd alatt a hangú- 
1st nagyon is nyomott, feszes, hogy azt ne 
mondjuk : unalmas volt.

Már a pecsenyét bordiák föl, a mikor a 
miniszter csudáikozásanak adott kifejezés', 
hogy az elmaradt ur még ki s-m mentette 
magát .. . Bizony "San valami baj ér'e I

E pillanatnan egy levelet hoztak a te­
rembe a miniszternek. A kegyelmes ur átveszi, 
rátekint :

— Ah itt vau. Bizonyosan va ami szel­
lemes e x k ü z. — Olvassa föl kérem han­
gosan !

Szathmáry Árpád Debreczenben. Szin- 
házunknak meg tavaly ünnepelt tagja vol1 
ma u Vígszínház kiváló művésze Szathmáry 
Arp id. a je es színész szive megvonzódik 
Debreczenhez, i el kés dése még köti a mi Mú­
zsa c-ar okunkhoz, ahol annyi és oly meleg 
ovacnónan volt része. Örökre uem tudott tő­
lünk el ülni! időközönként, ha néhány napra 
is, de visszatér hozzánk.. Legközelebb mar 
a jövőbe ten i t le-z és három esten at ven- 
degszer mini f g színpadunkon. Fellép a Kpt 
Raotz.'U. a/. Arany.kakas és a Párisi rongy- 
sz 'do oz mü színmüvekben. Tálán mondanunk 
is fe esleges, hogy mind a faáram alkalommal 
zsul e b iz közönsége fogja tapsaival és él­
jenek el üdvözölni.

Azzal átadja a levelet titkárjának, a ki 
hozza van szokva ahhoz, hogy fö tétlenül 
engedelmeskedjek kegyelmes parancsol ója na k 
s azért hangosan elolvasta a rövidke levelet :

— Kegyelmes ur! Nem ebéd kell a ma­
gyarnak, hanem előléptetés 1 . . .

A levél nevtelen volt, mint utóbb kisült 
s irasa mindössze is jó kiirt hivaialnokiras 
volt hasonló egyikehez is, másikéhoz is . . . 
Ki tudja, ki irta ?

Az bizonyos, hogy a miniszter nem 
hiába várta a levéltől, hogv egy kis kedvet 
fog csinálni : a jelenvolt vendégek mosolyog­
tak, sőt arczukról látszott, hogy jól is mulat­
ják, csak nem törhetett ki a jó kedv, mert 
nem illett volna s a kegyelmes házigazda 
ravanyu kedvével sehogy s na egyezett volna.

szenvedélyesen hódolt a lóverseny sportjának 
is es — a mint mondjak — 20 ezer frto.
vesztett el a túrion rövid idő alatt.

14 nap e őtt Kádár, a ki jó élőre kül­
földi útlevelet szerzett, elutazott Bpestről eg 
a társának azt mondta, hogy 8 napra elmegv 
Konslántinápolyba, minthogy a'apos r menye 
van ra, hogy ott jelentékeny üzleti összeköt- 
tetőseket létesíthet. — Tényleg kapott ig 
Konstantinapolyba levelet, melyben Kádár azt 
Írja, hogy minden igen jól megy, jjen jó üz­
leteket kötött és ép ezért szükségét látja hogy 
tartózkodását meghoaszabbhsa. ’ 67

Nagyon természetes, hogy Horváth ebbe- 
szívesen beienyugodott. Abban a hiszemben 
volt máig, hogy társa valójában Kons«ntinapoly- 
ban dolgozik a közös üzlet érdekében.

De ma aztán Horvathot kínos meglepetés 
érte. Táviratot kapott Kádártól, mely igy szól:

Szerencsésen New-Yorkba érkeztem, 
üzletileg élj esen tönkre mentem. Legyetek 
irgalmatok nőmmel szemben ! Nyissatok ki 
iróas talomat, o 11 háiom levelet aló ltok 

A megrémült Horváth sie ve felnyitotta 
Kádár íróasztalnak fiókját és tényleg meg­
találta a táviratban említett három levelét. 
Ezeknek egvika Kádár nejéhez, másika Horvát- 
noz, harmadika pedig Feli manó Gyulához. 
Kadar volt 'ársához van intézve.

Mo t derült ki, hogy Kádár jelentékenye» 
megkárosította az üzlettársát. Az elutazása 
előtt vagy nyolc/ezer forintot mkaszált a ezég 
üzleti /eleitől és e pénzt nem szolga tana be 
az u/öet kasszámba. Azonkivü mintegy 30 000 
fr értékű vált ,kát is a litolt kt es helyezett 
el több intézetnél Horváth tudtán knü , úgy 
íogy tehát a kar vagy 40.000 forintra rúg.

Kérdés azonban, hogy Kádárnak egyéb 
turpisságát n n-m fognak e kiderüln később’ 

A mint halljuk a ezég ügyeit Péntek, a 
orváth apósa, a ki igen vagyonos ember, 

rendezni fogja.

Papp Elemér meggyilkolása.

El Amerikába!
Megszökött budapesti kereskedő. —

Nem ebéd kell a magyarnak 
hanem előléptetés.

— Epizód.Fehérvári báró jubileumáról. —
Abban a minisztériumban, a hol egy 

része egyenruhát vis I, a hol a fo.almazo- 
gyakornokok már n \ uga ómba vonult nál- 
jrendezók a st gedfogalmazók többször is tisz- j 
tes csal , lapok, a fogalmazok már érdemben ! 
megőszii t I agy pák a s-gédthkaroknak se1 
hajuk, se foguk, a titkárok aggastyánok, 
pattiarkák, az osztályt)n ács. > sok Matuzsále­
mek, a miniszteri tanácsok pedig oly öregek 
és oly örökkévalók, mint a legvénebb görög 
1st' : szóvá abban a minisztériumban a ho 
az előléptetés viszonyai, mint az elmondottak- 
bői is lat ha ló kedvezőtlenek, törten! a minap, 
hogy a min szérium két fiatal emberre két 
gavallérja; a legsnnjdigabb miniszter é* a 
legfelsőbb állam i'kár juhi ál.

A miniszteri tia/.tviselők sóvárogva vár­
tak a szép ünnepet, mert remélték, hogy ezt

A fővárosi kereskedő világnak egy is­
mert nevű tagja meg-zököit Budapestről. 
Megszökött pedig úgy, h >gy jelent kény ö- 
8<eg erejeig megkárosította az üzlettársát.

Kéi hette. eze őtt a kereskedő elment a 
fővárosból azzal, hogy üzleti u ra indul és a 
lársa ma kapott táviratot, melyből meg udta 
hogy a komponistája mar New-Yorkban van! 
Es kiderül , hogy a megszökött ember negy­
venezer formt erej ig cs.pta be üzletlLfsat.

A megszökött kereskedő Kádár Mihály 
a ki a Kádár Mihály és tarsa czeg tagja vol t.

Vagy másfél évvel eze őtt ez az ember 
red mann Gyulával eg> ü't technikai üzletet 
nyitóit Kadar es Feldmanu ezég a alt Fe'd- 
mann azonban rajölt, hogy tarsa becsapja őt 
és azért hat hón ppal ezelőll megszakította 
Katarral az össze-.ötletest, magyarán szóvá; 
Mdohla a firmából a kompániáját, mivei 
üogy ez nagyon fraudulozus módon járt el 
bizonyos amerikai provencziáju czikkek be 

i szerzése körül.
Kádár ekkor társat keresett, kivel ui űz­

eted nyithasson é- talált is. Egy Horváth 
'' 1 ' aki a Horváth es Péntek gazdag
ser esker skedő ezég beltagja, szövetkezett 
vele es egy Mévvel ezelőtt létrejött az u, üz 
et a T rez-kórut 28 z. a. Kádár Mihály és 
társa cég alatt. Ebben az üzletben is kizárólag 
műszaki cikkeket avultak. Horváth lip„.a
firma,Íak!'r eUkedŐ’ CSÖndes larsa vöd á

K»d*r Mihály igen nagy lábon élt. Na"v 
háztartást vili, sokat, költött mulatságokra*,

Szatmár, decz. 6.
A szatmári bslvérgyiikolas bö ügy-ben 

Papp Béla e fogatasaról most érkezik a rész­
letes jelentés.

Teutschländ r őrsparanc-nnk k t csen­
dőr kísérletében érkezet Udvariba, de kerülni 
akarvan a feltűnést, kocsijáról a falu élőit 
1 szállót’ és gyalog ment be csendőreivel Hor- 
vat üg;véd udvari birtokos hazába, a hol 
felkerte Horvátho , hogy hívja valami ürügy 
alatt m gához Papp Bélit, mert nem akarja, 
hogv Papp Béla szülei iudjanak jőve ele czel- 
jarol.

Horvath a Papp-cs ládot még ehren 
ta-alta. Közönyös ha- gon kérte Papp Bélát,, 
jöjjön el keiés-é vele, mert fontos közleni 
valója vo na.

Szavait borzasztó jelenet követe : Papp. 
Béla halaira sapad au igv szólt: »Tudom mi 
a kö lendőd . . .« S hirtelen megfordult, de 
biz>at>ák, hog, hogy menjen az ügyvéddel.

Alig ért azonban P.,pp Horvá'h házába, 
küm az utczan s kolyt hallottak. Kisi ttek, — 
az ősz matróna. Papp Be ának édesanyja, en­
nek ifjú nejétől követve, ájultan rogyott le az 
utcza sár 'ha, Összetörtén, besározva szállí­
tottak bt az ősz anyai Horváthékhozt hol si­
kerű't őt életre hozni.
du t • TenUchländer akkor Papp Bé ához for­

téd., “ .lörveny nmében le ar óztatom.
’ ogv.miQt lartaiékos huszarhadnagy 

1 s?‘g0™ 8zabalyainkat, ne gördítsen
,...u,n e e akadályokat, ne kényszeriisen 

fclöiiM-nak legszigorúbb alkalmazására.
„a, ,, app Bt lu> kl mbg m ndig halálsap .dián 
_ Ía.: nH e,e’ Par köszönő szót mormogott
ért V° “ Pl,rancsnak követelésére, eksor 
ruit Ja SZlvszaggató zokogással fisra bo-

.„ ~~ Nem nem, te nem lehelsz bűnös,
lem vagy bűnös, te az én edes fiam vagy 

; V • , ferner az én edes halottam 
»ehetetlen . . Nem te vagy . . . Béla fikmt 

• . . . Elemi-r fiain !
Éjfélt már e ütötte az óra, mikor Teutch-
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lander kocsira üli Papp Bélával. Mikor a gyj). 
koHsflg színhelyéhez közel levő tanyája mel­
leit elrobogtak, P«pp Béla visszanézett, fe|- 
aóbajtott : »Szegény tanvám, mikor lát ak ? 
Hajnali 1 órakor érkéz tk Szatmarra.

Beszélik, bvgv Papp Zoltá testvéröcse, 
Papp Endre, ki m nt foglalkozasoélküli gépész 
a Papp Gjula kegyelméből él, valószínűleg 
szinten tud a bűntényről. Erre vall ugyanis a 
következő bebizooyuli esett:

Október hó 12-én bent volt Papp Endre 
bátyánál, Zoltánná Szatmaron. Reggeli előtt 
Papp Zoltán elment hazulról, s ezért az étke­
zés ia ké:t»tt. Papp Endre éhes volt és kérte 
sógorasszonyát, Papp Zoltánne . adjon valami 
pálinkát ne i inni. Papp Zoltann1 r mutatott 
a szekrényre: »Ott van a Zoltán rumja, igy.il». 
Papp Endre egy üveget vett kezebe. Az a-azony 
rákiáltott:

— Nem az, a másik, — és egy másik 
üveget mutatott:

Papp Enore behajtott az üvegből I de 
alig nv t egye , Ián or got t hörgőit, összeesett. 
Papp Zoltm erre akkor, mikor felesége gyer­
mekevei arinn siko tva kiruhant, előkerült s 
ezzel a kMt tssal :

— Segítség az öcsém meghal I — vízért 
szaladt.

Szerencsére megakadályozták a házbeliek 
a megrnérgezeitnek vízzel való itatása', mert 
ez az orv. s szerint teltet; en halált okozott 
volna. Tejet töltöttek a már g >rcsben vonag- 
lónag száj ab % orvos' hívtak s a mérgezet et 
megmentették. Papp Endre, midőn dé után 
lábraá l'tva kitámolygot', tanuk előtt igy mor­
mogott:

— Ide sem jövök többet ; meg akartak
ölni.

Az összefüggés a mérgezés és gyilkosság 
között abban állná, hogy Papp Endr i szintén 
bent volt a komplotban, de végrehajtani nem 
akarta a tettet, Bélát azonban t-dyton zsarol­
ta. Hogy t hát egy haszoavehete len tudója 
ne legyen a bűnnek, a ki azonban kicsikar­
hatta a vérdijbót részét: el akar ak tenci tab 
-alól. Hogv ha az összefüggés valónak bizo­
nyul, csak megerősíti bizonyos más szempon­
toktól is támogatott bünrAszessf gi gyanút, 
melynek alapjan még két szen'aczi • s lelartóz 
tatás várható. A nyomo ást folyajak.

ÜEBRECZEN

(gordonkán). A műsor egyes számainak elö- 
aná-a alatt az ajtók znrva tartatnak. A műsor 
2 ik és 3-ik szama közölt 10 percznyi szünet. 
Kezdete esie 7 fél órakor pontban.

,. , az által eddig használt szájvíz fogva- 
lékán ran, ajánljuk annak helyére a KOS 
száj- és fogvizet. Tegyen vele egy kísérletet f 
fog győződni, hogy ez a szer önt a légiéin 
mértékben kielégíti.

A „ Kosmin“ ugyanis fertőzteleniti a 
üreget, épségben tartja a fogakat és erősiti a fo»- 
husl, s amellett ize fülölte kellemes.

sokáig eltart.

gua- és illatszer üz­
letekben. Vezéi 

viselőség :
K. Skriwan Becs,

Törvényszék.

Mulatságok.
hangverseny. A debreczeni zenekedve­

lők köre által » zenede dísztermében folyó 
1899, éyi deczember hó l()-en va-arnap ren­
dezendő első hangverseny műsora. 1. Schubert 
F. 29. mü. Vonó négyes. A mull. Ailerso ma 
non troppo Andante. Menuette. Állagra mode 
raio. Előadják: Frdizmann Józ-el, Szikig i 
Imre, Spitz Lipói, és Freidmeon Samu urak, 
2. Liszt F. 3-ik hangverseny etude. Des dur. 
■Cbováo K. 5 mü. Magyar rbapsodta. Zongu- 
rán előadja ; Werlln Domaniczky Mária urnö. 
g. Popper D. 50 mü. Áhítat. 33 mü T.ran- 
telle. Gordonkán előadja, Freidmana Samu 
■JP« zongorán kiséri Friedmann Sudf. Id Pau a 
urbö. 4, Gound K. Hvmous szent C< czidiá­
hoz. Előadják ; Fr idmann József ur (hegedűn) 
•W. Domaniczky Mari» úrnő (zongorán) es P. 
Nagv Zoltán ur (harmoniumon). 5" Mendelssohn 
B. F, 66. mü. Z>ngora bar ma-. Allegro ener- 
Sico e con fuocc. Aod-tntino esprejsivo. 
Scherso. Allegro appasionato. Előadlak: Werlin 
Domaniczky Maria úrnő (zongorán), Fridu-ann 
József ur (hegedűn) es Freidm.um Samu ur

§ Gödöllői áj tatosság. Gödöllőn az
idei jumkipur ünnepen a zsinagógában, a mi­
kor a kántor eppen a Kol-Nidret énekelte, a 
hálulsó padsorokban erős csattanasok voltak 
hallhatók. A hívek megbotránkozással néztek 
hatra s láttak, bogy a templom széksoraiban 
hatalmas verekedes tamad. Spitzer Oszkár, 
egy fiatal jogász, elfoglalta Jónás Ödön fog- 
ekmku-nak kibérelt ülését s mikor a szék 

ltul jdonosa felkérte, hogy távozzék, egysze­
rűen pofonnal válaszolt, A megpotozott fog- 
technikus fivérei erre Spi'zert kidobták az 
ü őhelyéről. E perezben ért a verekedőkhöz 
Spit/.er Ármin, a ki harsány hangon kiál­
lót .a :

— Ki bántotta a fiamat ?
U ólag még kőt pofon csattant el, a me­

lyeknek nem akadt gazdájá. Az egyiket á'li- 
'ólag Muskal Mór tenyere okozta Jónás Ödön 
arczajan. Spitzer Oszkár, Jónás Ödön ős Jó­
nás Herman vallás elleni vétség és becsület­
sértés, Jónás Gyula, Muskát Mór, Spitzer 
Ármin pedig csuk vallás elleni vétség miatt 
kerültek ma a pestvideki törvényszék elé. A 
tárgyalás során leghamarabb a pofonok tisz- 
t izódiak, mert a vádlottak a becsületsértés 
czimen emelt vádat kölcsönösen visszavontak, 
A bíróság, miután csaknem az egész hitköz­
séget kib dlgatta, Spitzer Oszkárt, Jónás 
Ödönt és Jónás Hermant egyenkmt 30 forint 
Jónás Gyulát és Munkát Mórt egyénként 20 
forint pénzbüntetésre Ítélte, Spitzer Ármint 
pedig fölmentette.

§ A meglőtt h^Jtó. Radánovics Jócza 
kőhányi bornagykereskedő az év elején egy 
vadászét alkalmával meglőtte egyik paraszt 
hajlóját, a ki a kapott sérülés következtében 
hetekig nyomta az ágyai. A pestvidéki tör­
vényszék egy hónapi fogházra ítélte a vigyá­
zatlan nagykereskedőt s ezt helybenhagyta a 
budapesti tábla is.

A legfelső bíróság büntető tanácsa azor- 
b*D, arra való tekintetből, hogv a borkeres­
kedő régóta allo t ellenséges viszonyban a 
meglőtt bajtóval : szándékos emberölés kísér­
letet lá'ta a dologban s ezért mind két fokú 
Ítéletnek a megváltoztatásával nyolez hónapi 
börtönre Ítélte.

KOZGAZOASAti.
Budapesti eabonat6s.de
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» más nemű » 
Bepcze bánsági 
Köles

Sertésvá-sAr.
Kőbányai sertéspiaci dec/.. 7. Ma­

gyar elsőrendű Ö r -;' n ti ez (p<ro<ikint 400 
kgm felüli 40—41 kr. Közép pkini 300—400 
Kg. suliban —-— kr 320 kilóg »ulyoan 
Fiatal kü/ép (páronként 251—320 Kg. 42—43 
kr, Fjéig) könnyű páronainl ‘350 kg. sultb-uj, 
431/, —44 krig. Szerbiai : Nehéz pkmt 260 kg. 
-olybán 411/,—42 krig.

Sertéslétszám : 1999. évi decz. hó 4.
napján vo't k ‘szí -i 25951 tirao, decz. 5. 
lélhajtafolt - drh, 1899 decz. 5-un elszal 
iitatofi 707 db. 5-ára maradt 26244 do. A 
hízott Hentesüzlet irányzata lanyha.

®000a)0CDCDS0000
Szőnyegek,

[Linóleum, viasszos vásznak, \
Bútorszövetek, 

tiyaiU» és csipke íiiggwm'ik, 
[Ágy és asztalterítők, 

Flanel takarók,
nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai ezégnai
Debreczen.

ffiffiqxixDaxDaxDCDaxDqxDsi
valamint fjlli.t., fehér és .«(ne. .Henneherg—lyem. 
45 ártól 14 trt 85 krig méterenként — sima, csíkos 
koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 24'; ki»’ 
lönböző fajta és 2000 különböző szin s árnyalatban stb j
Ruhák s blousokra a gyárbólí Priíát-folyási­

aknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

.. „ Minták postafordultával.
■4 frt 65 krig méterenként és selyem-brocatok — saját gyáraimból , ««„«ímisa

Sviijczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó

1 Hennebeng G. solyomgyárai
(cs. és kir udvari szállítót)

SelyeuMlainasztok 78 m
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Női- és gyermek felöltők nagyraktára. | Női ruhák saját műhelyemben
legizlésesebben készíttetnek.

A „Kék Csillag“
áruház

laz őszi idényre a következő árakat 
jegyzi :

>ői ruliaszövetek 12 krtől 
I Női posztók . . *5 krtól
Ponyis selymek 40 krtól 
Merveilieux (sima) . 1 frt
Taflet glacé ,, . 1 frt
Fekete selymek nagy választékban.

I Spárga szőnyegek . . 1« krtól
I Brüssel............................. 98 krtól
Tapestry . . . . 1 frt 20 kr.
Nyírott....................... 1 frt 90 kr.

I Szobaszőnyegek 2 frt 35 krtól 10 írtig.

4 frlig
2.50- ig
1.50- iy 
10 kr 
38 kr.

Az 1H95. évi cairoi s az 1896. évi lon­
doni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel 
s arany éremmel kitüntetve. Orvosi tekinté-1 
ivek állal kipróbált s nagyobb koródákban 
kitűnő sikerrel használt külszer :

REUMAhSZESZ
bi tos s kiváló gyors hatá-iu a test bármi­
nemű csuzos bántalmai, u. m. kÖSZvény, 
csuz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Határa némely esetben meglepő, a I 
mennyiben gyakrabban idültebb elteknél 
is mar egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat | 
teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást ö perez alatt megszüntet.
Egy üv, g ára használati utasítással 

korona, erősebb 2 korona 40 fillér.
Főraktárak Budapesten : Török József 

ur ityógyszerlarában, Király-utcza 12. és 
dr. Egger A. ur gyógyszertárában, Váczi- 
k',rut 17. szám, — Úgyszintén a főváros 
összes s a vidék csaknem összes gyógy, 
szertárában, valamint a készítő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely.

Vidéki megrendelések pontosan teljeelttetnek.
„ *Kíe,let** Debreczenben : Dr. Rotschnek 
V. Emil, Tóth Béla, IlihalovitB I. gyószerészeknél.

Horgony - Fáin - Expeller
Liniment Capsici comp.'

Ezen hi me vés házigzor ellonlállt az idő 
megpróbál Asának, mert már több mint 30 
év óta megbizható, fájdalomcsillapító be- 
dorzsiiléskónt alkalmaztatik kSszvénynél, 
csuznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
es az orvosok által bodörzsölósokre is 
mindig gyakrabban rendeltetik, A valódi 
Uorgony-Pain-Eipeller, gyakorta Horgony- 
Linimont elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanoin igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van;fóraktár: Tgrök József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás atkaliná- 
nhI igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértekü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyoe üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter ezógjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER P. AD. és társa, RUDOLSTADT

ft - ». elveri átállítok.

A „Kék Csillag44

női diva1,

vászon, fehérnemű, és szőnyeg

áruház
Főpiacz, Kisteraplomaial szemben. 

Az elismert

legjutányosabb bevásárlási 
forrás.

A családoknak valósággal 30
nélkülözhetlen.

A „Kék Csillag“
a gyapjú és selyem folytonos ár-1 
emelkedéséi nem használja ki, sőt. 
a régi olcsó árakban árusít, mit 
azért tehetünk, mert óriási tömeg 
árukat vettünk meg a régi árakban 

a külföldi piaczokon.
Férfi gallérok 
Kézelők . .
Ingek (fehér)

színes

darabja 12 kr. 
párja 25 kr.j 

1 frttól feljebb. 
50 krtól feljebb.

Szolid pontos kiszolgálásért kezeskedünk.
Tisztelettel

Wallerstein Fülöp Fiai

A Richter-féle

Horgony-Kőépitőszekrénv
ÄÄISÄ*“* 65 * ",“0bb' 1 “* ““ i«*' 6- fos»«.*

'i1Chtr/ule, Horgony-Köépitőszfikrényok mindenkor kieeé- 
s*'rények áltei1 tervszerűen nagyobbithatók és azért kótszere- 
sen értékesek. A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények 0.75, 1'/,
m’flhh’iziAv!, 6r.1? ,^?r- é® azon felüli áron a világnak minden fino­
mabb játékszerüzletében kaphatók; hanem a Horgony-gyáriicgyre 
ügydni kérünk és minden kőépitőszekrény „Horgony“ nélkül mint 
utánzat és nem valódi visszautasítandó.

íHorgony
1 üres

Richter
Köépiíöszekrénye

ííTidm valódi zrártmány.

u .Pl1 R*cb4er-féle türe|mi játékok : Sphinx, Manó, Villámháritó 
Haragtorő stb. Ár : 70 fillér darabonként. Valódi csak a „Horgony* 
gyánjegygyel ! 6 1

A ki gyermekeket akar megajándékozni, hozassa meg maeá- 
• aux?na i12 jegyzet ezégnek uj, gazdagon illusztrált ár­
jegyzékét, melynek beküldése ingyen és bérmentve eszközöltetik.
Richter F. Ad. és társa, Első osztr.-magy. csást. és kir. szab. 

kőépitőszekrénygyár.
Iroda és raktár : I„ Operng. 16. Becs (Wien) gyár: XIII/i (Heitzmg.) 
Rudolstadt, Nürnberg, Olten (Svájc) Rotterdam, New-York, 215

Pearl-Street.

Olcsó
alkal­
mas
aján­
dék
tár­
gyak.

Boros Testvérek
nSi divat áruháza DEBRECZEN, Kossuth-n. 6. sí.

Raktárunk feleslegét: Finom női ruha­
kelme maradékok árait

felére szállítottuk le.
= Selymek, Bársonyok, =—

Yelezek, Kendők, Echarpok, Harisnyák,
Keztyük

leszállított árakban. - Nagy választék. 
W* Női kézimunkák és kellékek.

Felülmulhatlan olcsóságok.

Olcsó 
alkal­
mas 
a ián- 
dék 

tár- 
gyak.

Nyomatott Holtmann és Kronovite kö„yv,„omdáiáb.n Debrecen, a lOoostaval ™c„,h
'itíD
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